

|版面导读|
Banmian Daodu

02

打造“中国冀商”品牌影响力
「金融互助」抑或「相互捆绑」03 04
揭秘奢侈品症候群
会所餐饮 玩味舌尖上的“定制”

A1

开放你的人脉圈子
同窗共度 商海同行

A2 A3

弘扬新潮商精神
为中华民族争气 创发展奇迹
扎根海南促发展

童年历尽艰辛,职场辗转多磨,商海风波四起,命运似乎一直在考验着四川省江苏商会常务副会长张林龙,但今日事业的辉煌,已经证明他超人的勇气——

林巅上空 龙腾天宇

[详见 A4 版《商睿》]



债务危机凸显温商“软肋”

□ 沈锡权 张和平 商意盈 黄深钢

近日,刚刚从美国回来的温州“跑路”老板、信泰集团董事长胡福林在接受记者采访时做了几点反思,他认为,温州此次的民企债务危机风波,首当其冲的教训就是“急功心切,扩张过快,投资过大,没有稳扎稳打,想一口吃成胖子”。他曾一口气投下5.6亿元巨资,建起3个太阳能生产基地,目标直追产值100亿元……

据经济参考报报道,“哪里有市场,哪里就有温州人;哪里没有市场,哪里就出现温州人”,长期以来被视为中国“市场经济的风向标”、“商业文明的先行者”的温州人,在这次债务危机风波后,对近年来自身表现出来的浮躁之气,进行了反思。专家断言,温州商人能否超越自我,决定了他们能否在新



对于温州老板‘跑路’现象,有关专家严厉指出,温州一些民企老板‘跑路’后,尽管政府的应急机制发挥了作用,没有造成明显的社会负面影响,但这种现象对当地的商业文化环境的破坏作用,是值得警惕的……

贷了钱用到“老高”身上了。

高峰说,现在很多老板企业手机不敢关机,不敢出差,听到投资公司,像避瘟疫一样的。以前,差几百万,企业家之间大家都会借。差个30万50万,一个电话过去就给你打到卡上。现在,不敢了。一怕人跑,二怕钱拿去做“老高”。“前天,刚有朋友要借100万给工人发工资,要是以前一句话,我早

他说,以私人关系构成的“熟人社会”行为模式已经严重阻碍了温州的现代化进程和市场经济的发展。温州必须在陌生人社会中谋求现代诚信的建立,从“熟人温州”走向“规则温州”。

过度投机 疯狂的“快钱游戏” “其亡也忽”

在过度投机心理驱使下,一边是疯狂的“快钱游戏”,一边是不断加剧的“产业空心化”,“炒棉花”“炒大蒜”“炒煤”“炒房”……直至“炒钱”,以实业起家的温州人迷失在各种急功近利的“炒团”之中。迷恋虚拟资本游戏,倚重高息的民间借贷,押宝房地产,最终只能饮鸩止渴,埋下了债务危机的伏笔。

温州中小企业联合会会长周德文表示,这几年温州老板虽然一直在搞投资,但基本上是找能给他们带来比较快收益、短期回报高的项目、产业,包括投资房地产、高利贷等暴利行业,而且相互“跟风”,这种投资的方式,外部环境一变化,就可能造成灭顶之灾。

浙江大虎打火机有限公司董事长,有打火机“教父”之称的周大虎印证了周德文的观点,温州产业以低、小、散为主,在产能过剩的大背景下,近年来生存环境越来越差,基本年利润约在3%至5%之间,却不得不承受原材料和劳动力大幅上涨的压力。在这种情况下,一些中小企业将流动资金和银行贷款投入高利贷运作,炒“快钱”、炒“热钱”。在此轮民企债务危机中倒下的企业中有不少就充当着“老高”的身份。

浙江东日股份有限公司董事长周前认为,温州中小企业资金链断裂与

“温州的服装企业中,绝大部分都在做多元化投资。有实力的自己开发房地产,小的企业就炒楼。”浙江阔帅服饰有限公司董事长徐政杰说。业界曾统计“2010温州市百强企业”中,除2家房地产公司和6家建筑公司外,其他40多家制造业企业,无一不涉足了房地产开发,包括康奈、奥康、报喜鸟等知名制造企业。

据了解,温州资本于2003年进军山西煤矿、2007年收购新疆油井,“投资视野”越来越开阔。在2008年金融危机爆发之后,温州资本开始涉足创投公司、小额贷款公司等金融领域,并于近一两年的时间中,在银根收紧的背景下投向民间借贷市场。

贪大求快 “豪赌”心态 导致盲目跟进

曾担任过民风温和的浙北嘉兴市委书记的浙江省副省长、温州市委书记陈德荣将两地商人做了这样一个比较,嘉兴人如果赚了两元钱,会把其中一元存起来,另一元用于投资;温州人赚了两元钱,会再去银行借两元,用4元钱搞投资。陈德荣说:“温州人更有冒险意识,胆子大,能力撑得比较足,链条也比较容易断。”

周前说,温州商人中相当一部分人有冒进想法,比如温州很多企业家不了解、不懂得房地产和金融行业,却只因看到别人赚钱了自己就蠢蠢欲动,盲目冒进、贪大求快,导致很多问题出现。

正泰集团董事长南存辉说,转型不是单纯转行、转业,而是不断创新的过程,要立足自身、立足本地区,保持自己的优势,通过技术创新,营销模式



诚信崩盘 “熟人社会”商业模式的一次溃败

位于浙江省洞头县的温州奥米流体设备公司老板孙福财在逃跑之前的中秋节,居然破天荒地请公司全体员工300多人去雁荡山旅游,不去的还要罚款200元,原本一天来回的旅游线路,特意安排了两天。员工们玩了两天回来上班时发现,厂里价值上千万的设备全部不见了,老板也跑了——玩“调虎离山”计的孙福财因此被网友称为最有“创意”、也最“无耻”的“跑路”老板。

民间借贷“崩盘”,企业面临倒闭,老板纷纷“跑路”,温州人一直通行的“熟人社会”为特征的诚信基础和企业家社会信用脆弱得仿佛在一夕之间就可以土崩瓦解,抱团“炒作”的温州商人玩起了“跟风”跑路,“跑路者”对温州商业文化环境的破坏作用将使这个“市场之都”蒙上一层阴影。

经营鞋革的喀雷芒进出口有限公司总经理高峰说,以前温州人到全国各地“炒”这“炒”那,能够快速融资,靠的都是民间诚信。温州人之前改革30多年建立起来的民间诚信、信誉,顷刻之间就被摧毁了。现在是企业银行互不信任,企业说银行不好,银行认为你



转过去了。现在,只能人人自保了”。

对于温州老板‘跑路’现象,有关专家严厉指出,温州一些民企老板‘跑路’后,尽管政府的应急机制发挥了作用,没有造成明显的社会负面影响。但这种现象对当地的商业文化环境的破坏作用,是值得警惕的,它是以诚信的大面积遭受损害为代价,而且这种损害很可能将形成连环效应。

温州市龙湾区一位领导说,温州这个地方,既有商业文明中最先进的因子,也有传统文化中最落后的因子。此次债务危机以及业主“跑路”事件也是对温州长期以来推崇通行的“熟人社会”规则的一种否定。

温州商人将大量流动资金投入房地产行业不无关系。“温州老板中的绝大部分都在利用流动资金投资房产,以期回报最大化,却忽略了投资风险。因为房产的投资回利需要一个过程,恰恰又碰上政府出台限购政策,房屋无法出手,导致实业资金链断裂,无奈只能转向高利贷。”

“办厂的老板被炒房的老婆瞧不起”,在温州商界流传这样一个源于真人真事的说法,当地一位有一家1000多名员工的工厂业主,一年辛苦下来利润不足百万,而他的老婆在上海投资了10套房产,8年间获利超过3000万。

创新、发展模式创新,努力从附加值低的产品制造、服务向产业链高端升级,实现产业的提升发展。无论是政府还是企业,转变发展方式,首先要推进思想观念转变创新,在发展过程中一定会有阵痛,有时甚至要牺牲眼前的利益。

周德文认为,温州企业家的决策层、决策水平现在还是比较落后的,大部分的企业缺乏完整的公司治理结构,那些决策机制实际上如同虚设,习惯于人治,什么事情都是老板说了算,决策实际上还是在靠凭经验拍脑袋,因此增加了更多的风险。

视野 | Shi Ye

浙商精神 面面观

□ 吕福新

“顽强进取”,是浙商精神的根基。它体现浙商的神情意志和生气活力。“顽强进取”,包括吃苦耐劳、讲求实效、勤奋拼搏、任劳任怨、百折不挠和自强不息等。不务实,就不需要顽强;没有任劳任怨就不会顽强进取。同时,“顽强进取”也包括和超越敢为。敢于冒险和敢为天下先,在早期的一些浙商身上表现得比较突出,但多数浙商很务实,而且中国改革和发展到今天,“敢为”受到的限制以及其自身的局限性越来越大了。“浙商是一有雨露就发芽,一有阳光就灿烂”,正是“顽强进取”这一生命力强烈旺盛的浙商精神因子的生动体现。

“营利举义”,是浙商精神的核心。把“营利举义”作为浙商精神,会有异议。有的以为这是贬低浙商精神,不符合时代要求。其实不然,“营利”是商人的天职,而且具有现代的含义。也有的认为义利并举或义利兼顾更合适。其实不然,义利并举缺乏逻辑,难以有效实践。而“营利举义”继承和超越“以利和义”的历史传统,符合生存和发展的逻辑。何况,与营利一样,举义也有小义和大义,有传统的义和现代的义。它包括或体现“家国情怀”或“情满四海”、“善缘天下”和社会责任感等。

“远行抱团”的浙商精神,突出地表现为有市场的地带有浙商,没有市场的地带有浙商,有浙商就有市场。它包含和体现“四海为家”和“四海为业”的浙商情怀与胸怀。同样,开放包容,也是浙商尤其是浙江的一种心态和胸怀。但是,情怀、胸怀和心态不直接就是精神。何况,浙商也存在对外人的排斥性。至于“有容乃大”,是形容“容”的性状,而不是一种精神表达。同时,浙商远行抱团的精神,需要突破局限,避免过分地成为建立特殊关系和获取特殊利益的工具,需要加强和提升公平合作的精神。

“应变开创”的浙商精神,包含、体现和超越灵活变通。随着粗放型增长、外延式发展的空间越来越有限,转变经济发展方式的任务越来越紧迫,以及规则的加强,灵活变通的局限性越来越大。同时,“应变开创”也体现与时俱进的精神,但比与时俱进更能体现浙商的特点。

这十六个字的浙商精神,统一地反映浙商的生存和发展之道。“顽强进取”体现浙商生存和发展的根基,“营利举义”则体现其要旨,两者构成完整的浙商主体精神,体现完整的浙商人格。“远行抱团”体现浙商生存和发展的主要路径与方式,反映浙商群体精神和人格特征。“应变开创”则体现浙商生存和发展的基本走向与方式,反映浙商主体与环境之关系的精神面貌和人格特征。

(作者为浙江工商大学浙商研究院名誉院长)

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司